

Отзыв научного руководителя
по диссертации Клейменова Михаила Вячеславовича «Взаимодействие
медицинских работников и пациентов в системе медицинского обслуживания
на селе: социологический анализ», представленной на соискание ученой
степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 –
Социальная структура, социальные институты и процессы

Тема диссертации М.В. Клейменова представляется чрезвычайно актуальной. Социологическое осмысление функционирования и развития системы взаимодействия медицинских работников и пациентов на селе практически не представлено в отечественной социологии. Реформирование здравоохранения оказывает значительное влияние на доступность и качество медицинской помощи сельским жителям, зачастую, порождая целый комплекс проблем, к числу которых следует отнести и формирование социального неравенства, и трансформацию здоровьесберегающих ценностей населения, и снижение уровня доверия пациентов к врачам.

Михаил Вячеславович обращается к вопросу взаимодействия медицинских работников, работающих в медицинских учреждениях на селе, с пациентами-сельчанами. В работе раскрываются сущность и содержание взаимодействия и факторы на него влияющие. Теоретико-методологический анализ проблематики, проведенный в первой главе, успешно реализуется в эмпирической части диссертации. Диссидентом выделяются типы взаимодействия и определяются основные характеристики. М.В. Клейменов убедительно использует социологический аппарат, демонстрируя владение как количественными методами сбора и анализа информации, так и качественными.

Диссертационное исследование М.В. Клейменова имеет междисциплинарный характер и может быть интересно не только социологам, но и экономистам, политологам, философам и др. Ценность представленной диссертационной работы заключается в следующем. Во-

первых, уточняется понятие взаимодействия медицинских работников и пациентов на селе. Во-вторых, определяются особенности современной системы медицинского обслуживания на селе. В-третьих, на основе эмпирических данных выделяются авторитарный и партнерский типы взаимодействия и доказывается, что авторитарный тип, в основе которого болезнецентристский подход к медицинскому обслуживанию, занимает лидирующие позиции в системе медицинского обслуживания на селе.

Диссертация Михаила Вячеславовича имеет теоретическую ценность для дальнейших исследований социальных взаимодействий в системе оказания медицинской помощи и практическую значимость при реализации социальной политики на региональном уровне. Кроме того, материалы исследовательской работы могут быть использованы при разработке и реализации курсов «Социология здоровья», «Социология медицины», «Социология села».

Необходимо отметить системность диссертанта в решении поставленных задач, а также организованность и настойчивость при работе над диссертацией. М.В. Клейменов продемонстрировал владение методологией и методикой проведения эмпирико-социологических исследований, продемонстрировал умения в систематизации и анализе информации. Михаил Вячеславович проявил себя как сформировавшийся исследователь.

Диссертация М.В. Клейменова представляет собой законченное самостоятельное научное исследование, имеющее авторскую научную концепцию и практическую значимостью.

Считаю, что диссертация М.В. Клейменова «Взаимодействие медицинских работников и пациентов в системе медицинского обслуживания на селе: социологический анализ» полностью соответствует требованиям пп. 9-14 действующего «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор заслуживает присуждения искомой

ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04
– Социальная структура, социальные институты и процессы.

Научный руководитель:

Антонова Наталья Леонидовна,

доктор социологических наук, доцент,

профессор кафедры прикладной

социологии

ФГАОУ ВО «Уральский федеральный

университет имени первого Президента

России Б.Н. Ельцина»



г. Екатеринбург, 620002, ул. Мира, 19

04.09.2017

Антоновой Натальи Леонидовны
Подпись

Заверяю

Начальник отдела документационного обеспечения управления
/ Вихренко Т.Е.

11